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Možno sa trochu pousmejeme a 

povieme si, to snáď nie! Ako to 

mohol len myslieť? To určite nie je 

dobrá rada! V tejto myšlienke, keď 

sa nad ňou zamyslíme, určite 

nakoniec počujeme niekoľko vecí. 

Pokušeniu nie je ľahké odolať. 

Pokušenie, tak ako býva 

naprogramované tým stratégom 

pokušenia, je často premyslené a 

zakryté. Jeho hrôza sa prejaví až 

potom, keď nás dostane. Potom 

vieme s určitosťou povedať, to sa 

nemalo stať. Vtedy ho vieme 

odvrhnúť, keď mu podľahneme. 

       Katolícky svätec zo 16. 

storočia, volal sa Filip Neri mal na 

to iný názor: 

„Jediný spôsob, ako sa zbaviť 

pokušenia, je utiecť od neho. Ale 

ako sa to dá, dá sa to vôbec? Ako 

je to s našimi pôstnymi zápasmi s 

pokušeniami? Ako sa ich zbaviť? 

Ako ich zvládnuť?  

Pokúšanie Ježiša na púšti je prvou 

témou pôstu. Evanjelium (Mt 4,1-

11) tohto príbehu je prenikavé a 

presvedčivé. Pokúšanie Ježiša bolo 

Božou vôľou. Duch vyviedol Ježiša 

na púšť, aby ho diabol pokúšal. 

Boh si prial, aby sa Jeho syn 

vyrovnal s najtypickejšími 

pokušeniami ľudského života. Boh 

si prial, aby sa vyrovnal s 

pokušeniami a ich autorom, 

ktorého Ježiš jasne vnímal. Takto 

sa mal dokázať verným. Takto sa 

smela prejaviť Božia moc v Ňom. 

Preto je vlastne to všetko dobrou 

správou pre nás, ktorí máme 

dočinenia s podobnými pascami 

nastraženými okolo nás. V 

Ježišovom prípade to všetko malo 

intenzitu, ktorú si nevieme ani 

predstaviť. Boh dôveroval svojmu 

synovi, a preto ho nechal preskúšať 

svojím protivníkom. 

V našom živote to vždy tak 

neprebieha. Vždy nevidíme, kto 

nám nastavuje pasce, kto nám 

pripravuje prekážky. My však tiež 

vieme, že „nie je možné, aby 

pokúšania neprichádzali na nás“. 

Tak to hovorí Písmo. Aj my sa 

musíme popasovať s pokušeniami. 

Aj na nás prichádzajú. Dobrou 

správou pri nich je, že v nich sa 

smieme dokázať vernými. 

Pozrime si po jednom tri typické 

pokušenia ľudského života, ktorým 

bol vystavený Ježiš a pokúsme sa 

uvažovať nad tým, ako ich 

zvládame my. 

         Čo dokážeme urobiť, aby sme 

sa ubránili pred hladom a 

smädom? Ježiš nakoniec vyhladol 

(verše 3 – 4.) Čo všetko dokážeme 

urobiť, aby sme si zachovali 

živobytie. Možno ani nemusíme 

trieť biedu a trpieť hladom veľa 

dní. Otázka znie: čo všetko dokážu 

urobiť ľudia, aby si zachovali svoju 

životnú úroveň. Čo všetko 

dokážeme znášať, aby nám nič 

nechýbalo? 

        To druhé pokušenie vyzerá 

tak, akoby sa nás nemohlo týkať. 

Satan provokoval Ježiša, aby si 

preveril, či ho naozaj Boží anjeli 

ochránia, keď skočí z výšky. (verše 

5 – 7) Naše pokušenie v tomto 

súvise môže vyzerať inak. Ako 

často robíme veci, ktoré sú životu 

nebezpečné, riskujeme, pokúšame 

sa o nemožné! Nebezpečne 

riskujeme na cestách, riskujeme pri 

práci. Riskujeme vo vzťahoch. 

Skúšame to niekedy s lžou a 

dúfame, že sa to nezistí. Pri tom 

počítame s tým, že to dopadne 

dobre. Hoci vieme, že to môže 

dopadnúť veľmi zle. Skúšame 

svojho anjela strážneho!? Robíme 

nebezpečné veci a spoliehame na 

Božiu ochranu. Vlastne tým 

pokúšame my Toho, kto nám v 

krste sľúbil, že bude naším Otcom. 

        To tretie pokušenie je pre 

mnohých ľudí veľmi aktuálne. 

Pokušenie získať moc. Byť 

riaditeľom zemegule, alebo aspoň 

jej časti. Aké veľké je pokušenie 

moci. Vedieť ovládať ľudí. Záleží na 

tom, kto ma podporí a kto ma tam 

dosadí? Čo dokážu ľudia urobiť, 

aby dosiahli tento svoj sen (verše 8 

– 10).   Ježiš satana odohnal aj v 

tomto prípade. Vedel, kto mu dal 

všetku moc na nebi a na zemi. 

Nepotreboval nikoho iného, kto by 

niečo sľuboval. Satan nakoniec od 

Ježiša odišiel. Vtedy prišli anjeli a 

posluhovali mu. Nahradili mu 

všetko, čo musel vytrpieť. Ukázali 

mu, že Boh je verný. 

Aj my sme dostali Boží sľub 

vernosti. Nemusíme sa poučiť vždy 

nanovo z nového pádu do starej, či 

novej pasce. Boh sa rozhodol pre 

nás, miluje nás viac ako vášnivo. 

Dobre vieme prečo a ako sa tak 

stalo. Stali sme sa synmi a dcérami 

Božími v Ježišovi Kristovi. Boh nám 

dáva všetko, čo potrebujeme. 

Nepotrebujeme iného dobrodincu. 

Božia milosť je pri nás.       

 

Július Filo, emeritný biskup 
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 OD KOHO SME SA  MOHLI  UČIŤ  
 
„Toto však vedz, že v posledných 
dňoch nastanú ťažké časy. Ľudia 
budú totiž sebeckí, milovníci peňazí, 
chvastaví, spupní, rúhaví, rodičom 
neposlušní, nevďační, bezbožní, 
neláskaví, nezmierliví, ohovárační, 
nezdržanliví, divokí, bez lásky  
k dobru. 
Ty si však mňa nasledoval v učení  
a správaní, v úmysloch a vernosti,  
v zhovievavosti, láske a trpezlivosti,  
v prenasledovaniach a utrpeniach, 
ktoré ma postihli v Antióchii, Ikónii a 
Lystre. Čo to boli za prenasledovania, 
ktoré som znášal! A zo všetkých ma 
Pán vytrhol. A všetci, ktorí chcú 
pobožne žiť v Kristovi Ježišovi, budú 
prenasledovaní, ale zlí ľudia a 
podvodníci sa budú vzmáhať v zlom, 
budú zvádzať a budú zvádzaní. Ty 
však zostávaj v tom, čomu si sa 
naučil a o čom si presvedčený, že 
vieš, od koho si sa (to) naučil...“  
         (2. list Timoteovi, 3, 1-3, 10-14).  
 
Keď sa zamyslíme nad slovami v 1. 
odstavci citátu (Predpovedanie 
ťažkých čias) a porovnáme ich s tým 
ako dnes žijeme, čo prežívame kvôli 
iným a čo my (vrátane mňa) 
spôsobujeme našim blížnym, vidíme 
veľkú zhodu. Zažívame to v rodinách, 
priateľstvách a v mojom prípade 
najvýraznejšie na pracovisku a, žiaľ, i 
v cirkvi. Osobitne by som v tejto 
súvislosti „vypichol“ slová: sebeckí, 
ohovárační, bez lásky k dobru. A 
paradoxne - až absurdne - práve v 
cirkvi sa mi najvýstižnejším zdá slovo 
bezbožní. 
Verše z 2. odstavca citátu z Písma 
sme napísali k textu venovania do 
knihy „Harminc“, ktorú sme ako 
kolektív presbyterov nedávno daro- 
vali nášmu bývalému zborovému 
farárovi Ivanovi Eľkovi. Ide o stať „I v 
utrpení vytrvať v nasledovaní 

apoštolov“ z 2. listu Timotejovi. 
Pripomínajú mi, čo br. Ivan Eľko už 
ako generálny biskup prežíva. Aké 
hanebné útoky z rôznych strán sa na 
neho deň čo deň valia. Prajme mu 
aby vydržal, aby v zhode s textom 
apoštola Pavla zostával v tom, čomu 
sa naučil a o čom je presvedčený, že 
vie, od koho sa to naučil! Modlime sa 
za neho a za jeho milú rodinu.        
A prichádza odkaz pre nás. Najprv 
ale otázka na zamyslenie. Čo sme sa 
za temer 20 rokov duchovnej služby 
v Nitre od br. Ivana Eľka naučili? 
Prihováral sa nám v približne (možno 
i presne) tisícich kázňach. Z toho sa 
už ozaj dá vziať si jasný životný cieľ, 
porozumieť vyslanému odkazu. Tých 
dobre mienených, jasne 
formulovaných posolstiev bolo, 
samozrejme, veľmi veľa. Jedno vo 
mne však najviac rezonuje, často ho 
pripomínam aj na tejto strane 
Otvorenej náruče. Možno vás už aj 
unavuje ho čítať. No ako na sebe, i 
na nás všetkých pozorujem, že stále 
je na mieste ho pripomínať. Veď sa 

zamyslime, každý z nás sám nad 
sebou, čo sprevádzalo náš život aj v 
ostatnom období. Napríklad aj 
urazenosť z toho, že sme boli 
nedostatočne pochválení, že na naše 
meno sa pri vymenovávaní aktivít 
možno nechtiac zabudlo (z tých, na 
ktorých sa nezabudlo, sa okamžite, 
bohužiaľ, stali naši nepriatelia). Že 
sme sa niekam nedostali, kam sa iní 
dostali. Možno nasledovali i škriepky, 
vzájomné ohovárania. Odmietanie 
lásky k dobru, priklonenie sa na 
stranu zla. Kádrovanie, ubližovanie 
iným. A prečo to všetko? Lebo si 
nedokážeme urobiť poriadok so 
svojím vlastným „ja“. Naša seba 
strednosť stojí stále na najvyššom 
stupni našej mysle. Brat Eľko nás 
temer 20 rokov nabádal, aby sme s 
tým čosi robili. Jeho výzva stále platí!  
„On (Pán Ježiš) musí rásť a ja sa 
musím umenšovať“ (Ján, 3,30). 

 
 

Ján Huba, zborový dozorca

 

TÉMY PRE MODLITEBNÍKOV  
 

Modlitby za vedenie cirkvi a cirkev 
Skutky 2:42  Títo zotrvávali v apoštolskom učení a v spoločenstve, v lámaní chleba a na modlitbách. 
 

Modlitby za Duchovného pastiera pre náš zbor Nitra 
Skutky 1:24  Potom sa modlili takto: Pane, ktorý poznáš srdcia všetkých, Ty nám ukáž, ktorého si si vyvolil. 
 

Vyučovanie detí a konfirmandov 
1. Timoteovi 4:13  Kým neprídem, buď usilovný v predčitovaní (Písma), napomínaní a vyučovaní. 
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Prosme o pravý pokoj v našej vlasti, o čestné, neúplatné a spravodlivé riešenia všetkého zlého, čo sa stalo, všetkého, 
čo sa rokmi nakopilo a čo demoralizuje našu spoločnosť 
Na tomto mieste bývajú rozhovory 
so živými ľuďmi, s ktorými stojíme 
bok po boku v službe. V tomto čísle 
si však chceme spomenúť na muža, 
s ktorým sme v službe stáli, ktoré-
mu Boh zveril úplne mimoriadnu 
službu a poslanie a ktorý odišiel  
zo šíkov cirkvi zápasiacej do nebe-
ských chórov cirkvi oslávenej. 
     V utorok 5. septembra sme 
dostali nečakaný email od Carolyne 
Ryanovej, manželky nášho vzácne-
ho priateľa a brata vo viere Gene 
Ryana. „Píše sa mi to s ťažkým 
srdcom, ale musím vám zdeliť, že 
Gene tejto noci zomrel. Dnes je už 
u svojho Pána“. 
     Starý biblický príbeh hovorí o 
tom, ako praotec národa Izrael 
Jozef sa stal pôvodcom veľkého 
dobrodenia pre Egypt a tak sa mu 
dostalo zaslúženého uznania a 
odmeny. Čas však plynul, zomreli 
faraón i Jozef, odišla celá generácia 
a ešte ďalšia, a tá nasledujúca si už 
vôbec nepamätala, kto že bol ten 
Jozef a za čo sme mu boli vôbec 
vďační? 
     Aby ani ďalšie generácie neza-
budli: Kto bol teda Gene Ryan a za 
čo sme mu vďační? 
     V deväťdesiatych rokoch bol 
Gene Ryan zodpovedný za zahra-
ničnú misiu v Evanjelickom cirkev-
nom zbore Our Saviours v meste 
Naperville na predmestí Chicaga. 
Ako laický dobrovoľník mal na 

starosti všetky aktivity, ktoré vyví-
jal tento mimoriadne živý zbor 
smerom do zahraničia. A pretože 
Gene spoznal martinského Bohda-
na Hroboňa počas jeho amerických 
štúdií, Our Saviourś podporoval  
i výstavbu Biblickej školy v Martine. 
Do Martina zvykli ľudia z Our Sa-
viourś v lete cestovať, pracovali 
rukami na stavbe a podporovali ju i 

finančne. NIE 
     V roku 1993 vzniklo partnerstvo 
medzi mestami Nitra a Naperville. 
V júni 1998 pobývala v Martine 
veľká skupina ľudí z Our Saviourś. 
Šiesti z nich odskočili do Nitry, aby 
odovzdali list napervillského primá-
tora nitrianskemu, spoznali mesto 
a navštívili evanjelické Služby Bo-
žie. Zástupca zborového dozorcu 
brat Milan Halák na Službách 
Božích hosťom opísal situáciu,  
v ktorej sa zbor nachádzal: Dosiaľ si 
nemohol postaviť kostol. Teraz sa 
dielo konečne začalo, stoja betó-
nové múry a strecha. Zbor však 
kvôli drastickému dvíhaniu cien 
minul už všetky peniaze. Stavbe 
hrozí zakonzervovanie. Jej budúc-
nosť je úplne neistá. 
     Ako Gene neskôr rozprával, toto 
všetko s pohnutím vypočul a pýtal 
sa sám seba či fakt, že úplne náho-

dou prišli do Nitry a vypočuli toto 
svedectvo neznamená „Boží prst“ - 
výzvu nitrianskym evanjelikom 
pomôcť. Skupinka odišla späť do 
Martina, ale on s priateľom ešte 
zostal. V modlitbách sa pýtal, ako 
tomuto celému porozumieť.  
V jedno ráno pofajčievajúc pred 
hotelom opäť stretol Milana Halá-
ka, ktorý sa vynoril z hmly a kráčal 
rovno k nemu. Nerozumeli si, iba 
sa bratsky objali. Po tomto si vraj 
Gene povedal, že keď príde do 
Naperville, bude zatiaľ všetkým 
tento príbeh iba rozprávať. Ale ak 
sa mu v krátkom čase Nitra ešte 
nejakým silným spôsobom pripo-
menie, bude to brať ako znamenie, 
že má zahájiť zbierku. Krátko na to 
sa mu ozval napervillský primátor 
George Pradel : „Ahoj Gene, mu-
sím cestovať do Nitry. Ty si tam už 
bol, nepôjdeš so mnou?“. Gene  
v tej chvíli nadobudol istotu, že má 
začať konať. Veľká zbierka na dos-
tavbu nášho kostola sa začala! 
     Vo vydaní napervillských novín 
Daily Herald zo 4. septembra 1998 
je o zbierke pre Nitru článok,  
v ktorom osobný patronát, v prie-
behu dvoch mesiacov vyzbieral 
„naprieč Spojenými štátmi“ 300 
tisíc dolárov.  
V septembri 1998 sa Gene Ryan 
vrátil do Nitry a zhromaždeniu  
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STRETLI SME SA V SLUŽBE S RADMILOU KUŤKOVOU
  

Radmilka patrí medzi tohtoročných  
okrúhlych jubilantov. V živote sa pohybo-
vala na pomedzí ekonómie a počítačov. 
Je našou presbyterkou a predsedníčkou 
revízneho výboru. 
Radmilka, odkiaľ pochádzaš? 
Som rodáčka zo Svätoplukova. Môj starý 
otec bol presbyterom. Pán farár Michal 
Cibulka ma krstil i konfirmoval. Vážila 
som si ho, naše rodiny sa priatelili. S 
úsmevom spomínam, ako mi láskavo 
hovorieval: Milka – tak ma oslovoval - ty 
pieseň nespievaj, ale nám ju zarecituj 
ako básničku.  
Kde si sa zobrala v Nitre? 
Do Nitry som prišla za prácou v roku 
1970. Pracovala som v Agrise, výpočto-
vom stredisku pre poľnohospodárov, v 
praveku počítačov. Potom znova počíta-

če na Okresnom a Krajskom úrade. Teraz 
som ekonómkou v reedukačnom centre. 
V minulosti som každý víkend  cestovala 
do Svätoplukova, dlho som tomu hovori-
la „domov“. Vo svätoplukovskom zbore 
som bola doma aj duchovne. Až po po-
svätení nášho kostola som sa zborovou 
príslušnosťou úplne preorientovala na 
Nitru.  
Ako sa začala tvoja služba? 
Do služby ma zapojila dnes už zosnulá 
vzácna sestra Emília Kontšeková. Praco-
vala v revíznom výbore a v čase, keď bolo 
treba vykonať doplňujúce voľby ma 
vyzvala, aby som sa ujala tejto práce. 
Súhlasila som. Zároveň ma uviedla aj do 
Spoločenstva evanjelických žien. Vtedy 
som netušila, že raz budem predsedníč-
kou výboru práve namiesto nej. 

Neevanjelickým čitateľom Otvorenej 
náruče bude možno prekvapením, že v 
našich zboroch jestvujú nejaké revízne 
komisie. 
Evanjelické cirkevné zbory majú volené 
orgány, ktoré riadia chod zboru vo všet-
kých oblastiach. Oblasť peňazí a hospo-
dárenia je veľmi dôležitá a revízny výbor, 
u nás päťčlenný, je jeden z nástrojov na 
dohľad v tejto oblasti. Vykonávame 
kontrolu pokladne a účtovníctva, dodr-
žiavanie rozpočtu. Zborovému konventu 
predkladám revíznu správu. Poviem 
jednu vlastnú skúsenosť: Otec mi rozprá-
val, že keď bol mládencom, vykonával 
suplikácie, teda peňažné zbierky po 
cudzích cirkevných zboroch na stavbu 
kostola v Nitre. Za ne bol zakúpený po-
zemok na Šindolke, ako chrámová zákla-
dina. Zrazu som to osobne pocítila, že 
keď aj môj otec bol v tomto zaintereso-
vaný, mala by som sa i ja pričiniť, aby 
bolo dnes s našim majetkom správne 
nakladané, nehnuteľnosti sa predávali 
výhodne a s peniazmi sa efektívne hos-
podárilo. 
Bola si i iniciátorkou vzniku Občianske-
ho združenia Pavla Valáška. 
Áno, bolo to pred 11 rokmi. Všímala som 
si trocha prax a preštudovala si legislatí-
vu. Bola som presvedčená, že by sme sa 
mali o takéto niečo pokúsiť, že by to bola 
dobrá cesta, ako podporiť službu nášho 
cirkevného zboru. Chvála Bohu, naše 
občianske združenie výborne funguje a 
na budúcu jar sa bude znova uchádzať o 
podiel z dane. 
A i v ňom bdieš nad peniazmi, si pred-
sedníčkou dozornej rady. Radmilka, čo ti 
služba dáva? 
Ono sa hovorí, že veriaci človek navšte-
vuje Služby Božie, teda akoby prichádza a 
odchádza. Ak ale prichádzame a odchá-
dzame s otvorenými očami, musíme 
vidieť, koľko rozličných potrieb má spo-
ločenstvo. Potom to človeku nedá, aby 
bol iba pasívny konzument. Viera nám 
vždy ukáže miesto služby. Už akejkoľvek, 
ale služby. Trebárs v mojom prípade 
vedomosťami a skúsenosťami v oblasti 
ekonómie a hospodárenia. Podľa mňa do 
celku viery proste služba patrí. 
A tvoj odkaz čitateľom? 
Môj odkaz je, že nestačí prísť a odísť, ale 
v rámci svojich možností a schopností 
poslúžiť spoločenstvu. Jasné, práve toto 
nikomu nemôžete nanútiť, každý to musí 
pochopiť slobodne a sám. Určite chce-
me, aby naše spoločenstvo žilo dobrý 
život dnes a radi by sme ho s Božou 
pomocou niesli aj do budúcnosti. Kto si 
toto uvedomuje a môže, nech slúži. 

Za rozhovor ďakuje Ivan Eľko
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Adam patrí do trojice vedúcich dorastu a slúži tiež v mládeži. Od otca dostáva veľa úloh na zabezpečenie chodu práce v zbore. Na 
krajňanskej fare, kde sa narodil, takýchto nazývali „mendík“. 
Adam, aké je to byť dieťaťom farára a učiteľky? 
To, že som dieťaťom farára a učiteľky výrazne formovalo to, kým som. Rodičia nám vytvorili ideálne detstvo. Vedia ma vyhrešiť, 
avšak vždy sa viac sústredia na to, aby som vedel, že ma ľúbia, a že mi dôverujú. Pre dieťa dve najdôležitejšie veci, bez ktorých sa 
nemôže vyvíjať správnym smerom. A ich povolania? Ako dieťa som vnímal, že maminine pracovné starosti s ňou domov nechodili. 
Aj vďaka tomuto je schopná venovať neuveriteľné množstvo energie a času stretnutiam a skupinkám, ktoré vedie. Tatino, aj keď 
dostáva za svoju prácu výplatu, jeho každodenné starosti sú skôr službou ako povolaním. To sa v praxi rovná tomu, že je farárom 24 
hodín denne, 7 dní v týždni. Toto všetko znamená, že v našej domácnosti bolo vždy rušno a o spoločnosť nikdy núdza. Aj preto sa 
cítim medzi ľuďmi veľmi dobre.       
Pamätáš si na čas, keď si uveril v Pána Ježiša ako svojho Spasiteľa? Bol to presne definovaný okamih, alebo dlhší proces? 
Odmalička som sa pohyboval v prostredí cirkvi, chodil som všade od besiedky až po mládež. Vedel som ako sa mám ako kresťan 
správať, a čo naopak nerobiť. Vedel som, že Pán Ježiš zomrel za moje hriechy.  Žil som ako kresťan, ale vedome  
aj nevedome som si udržoval bezpečný odstup od toho, aby Pán Ježiš mohol  
 
formovať moje srdce, ktoré sa mu na 100% odovzdá. Bol som takzvaný sympatizant. Prelom v mojom živote nastal, keď som pred 
dva a pol rokom strávil rok v škole v Holandsku. Ďaleko od domova a akejsi “duchovnej komfortnej zóny” sa mi v hlave rozvírili 
dovtedy nevídané myšlienky. Začal som si uvedomovať, že môj život vôbec nebol v poriadku. Aj keď som bol kresťanom, to nestači-
lo. Naviac bol som povrchným a pokryteckým kresťanom. Uvedomil som si, že potrebujem svoj život odovzdať Pánovi Ježišovi do 
rúk a celý ho podriadiť Jeho vôli. Nebolo to jednoduché, ale stálo to za to. Mohol som Pánovi v modlitbe jednotlivo vyznať konkrét-
ne hriechy a poprosiť Ho, aby prevzal velenie nad mojim životom. V ten večer som čítal 10. kapitolu Matúšovho evanjelia a  bol som 
si istý, že Boh mi hovorí, čo znamená život s Ním, ale zároveň ma uisťuje, že bude vždy so mnou. 
Ako Ťa táto skutočnosť zmenila, ovplyvnila? 
Začal som viac vnímať hriech vo svojom živote. Pán Ježiš usvedčoval moje srdce z vecí, ktoré som predtým pokladal za bezproblé-
mové. To dokáže iba On. Po období úvodnej eufórie som však pochopil, že rozhodnutie, ktoré som spravil, musím vedome robiť 
každý deň. Každý jeden deň umŕtvovať svoje hriešne “ja”. To vôbec nie je príjemné a často v tom zlyhávam. O to viac si uvedomu-
jem milosť, ktorá je mi daná skrze Pána Ježiša, jedine vďaka ktorej je táto premena možná. 
Študuješ ekonómiu. S akým cieľom? 

Odmalička som rád listoval v novinách, aj keď som často nemal potuchy o tom, čo som čítal 😊. Ekonómia ma začala zaujímať na 
strednej škole. Zaujíma ma svet obchodu a financií, ktorý je dynamický a merateľný. Je to oblasť so širokým uplatnením, čo mi dáva 
priestor na manévrovanie. Veľmi by som chcel, aby si ma Hospodin použil v oblasti, pre ktorú mi do opatery zveril svoje talenty. 
Sám som zvedavý, čo to bude.  
Aké posolstvo chceš vyslať čitateľom Otvorenej náruče? 
Som veľmi šťastný, že môžem spolu s Tebou, milý čitateľ, tvoriť rodinu nášho zboru. Moje posolstvo by bolo želaním, aby 8. verš 3. 
kapitoly Listu Filipským mohol byť našou každodennou realitou: A iste aj pokladám všetko za stratu pre nekonečne vzácne poznanie 
Ježiša Krista, svojho Pána, pre ktorého som všetko stratil a všetko pokladám za smeti, aby som Krista získal. 

Za rozhovor ďakuje Ján Huba 
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STRETLI SME SA V SLUŽBE S IVANOM EĽKOM  

Do letnej Otvorenej náruče v roku 
2017 som robil rozhovor s vaším Ada-
mom. Zdá sa mi úplne normálne polo-
žiť ti, br. generálny biskup, tie isté 
otázky (okrem štvrtej v poradí, kde 
som sa Adama pýtal, s akým cieľom 
študuje ekonómiu). K zopakovaniu 
otázok ma viedla skutočnosť, že aj tvoji 
rodičia boli farár a učiteľka.  
Br. biskup, aké to bolo - byť dieťaťom 
farára a učiteľky? 
U nás doma v Krajnom to nebol žiaden 
problém. Každý vedel, kto som. Bol 
som skvelý školák, dobre som sa učil, 
akoby bez prestania som niekde vy-
stupoval, recitoval, spieval, hral diva-
dielka, tancoval. Necítil som žiadne 
príkorie,  že môj otec je farár, okrem 
toho jediného, že ma na prvýkrát ne-
zobrali na gymnázium. Horšie to bolo, 
keď som bol medzi cudzími a mal som 
odpovedať na základné otázky - „povo-

lanie otca, povolanie matky“. Vtedy mi 
bolo nesmierne trápne povedať, že 
môj otec je farár a že mama domáca. 
Mamu ako učiteľku som nikdy nezažil a 
ona veľmi trpela tým, že nemôže učiť. 
Priznávam, že som mal chvíle, keď som 
si želal, aby moji rodičia boli niekým 
bežným a všedným. Vnímam to ako 
veľkú milosť, že moje deti už takýto 
stres nezažili a žijú dobu, keď povedať, 
že „otec je farár“ je úplná banalita. 
Pamätáš si na čas, keď si uveril v Pána 
Ježiša ako svojho Spasiteľa?  
Bol to presne definovateľný okamih, 
alebo dlhší proces? 
Prelomové momenty sa udiali vo feb-
ruári 1982. Udiali sa v dvoch líniách. 
Rozhodnutie študovať teológiu a stať 
sa farárom bolo okamžité a pre mňa 
samého nečakané. Nebolo zo mňa, iba 
som ho prijal. Udialo sa v rámci niekoľ-
kých sekúnd a určilo celý ďalší obsah a 

smerovanie môjho života. Spolu s ním 
sa zrodilo rozhodnutie zobrať Boha a 
evanjelium, radostnú zvesť o Jeho 
láske v Ježišovi Kristovi vážne, podria-
diť a odovzdať Mu svoj život. Žiť ho 
úplne inak ako dovtedy a prežiť ho celý 
ako kresťan. Toto trvá dodnes. 
Ako ťa táto skutočnosť zmenila, 
ovplyvnila? 
Keď Boh skutočne vstúpi do života, 
začnú sa diať zásadné zmeny. Pre 
mladého chalana, alebo vôbec pre 
každého človeka možno v tej chvíli aj 
nepohodlné a bolestivé, ale principiál-
ne dobré. Boh prináša šťastie a slobo-
du, a nie otroctvo. Nie všetko sa stane 
hneď a celé. Aj ja som bol – ako hovorí 
apoštol Peter - „práve narodené ne-
mluvniatko“, ale s veľkou túžbou du-
chovne rásť. Tešil som sa z každého 
kresťana v mojom veku, od ktorého 
som mohol prijať formovanie a usmer-
nenie. Nebolo ich veľa. Boli mi ne-
smierne vzácni. Odvtedy ako verklík 
zdôrazňujem konfirmandom: Vážte si, 
že máte spoločenstvo rovesníkov, a že 
poznáte mladých kresťanov, ktorí vás 
môžu ovplyvňovať. Taký konfirmand si 
možno ani neuvedomuje, že mu práve 
hovorím o diamantoch, ktoré ležia na 
jeho ceste. Och, och, mladosť – po-
chabosť. A ešte poznámočka: Pre mňa 
je prvým, základným a najväčším di-
vom sveta to, že Boh dokáže zmeniť 
človeka. A najväčšou odmenou v služ-
be bolo pre mňa to, keď som tieto veci 
videl diať sa priamo okolo seba. 
Išiel si do volieb generálneho biskupa. 
S akým hlavným cieľom? 
Teraz si uvedomujem, že sa ma ešte 
nikto nepýtal na „hlavný cieľ“, iba na 
„ciele“. Hlavným cieľom cirkvi je - byť 
„nevestou Ježiša Krista, vyzdobenou 
svojmu ženíchovi“. Nadväzujúc na 
moju homíliu z 13. januára: Toto je 
krásny obraz a k nemu nespočetne 
veľa slovných vysvetlení, uvedených v 
apoštolských listoch Novej zmluvy. Ale 
k odpovedi. Hlavných cieľov bolo šesť: 
1. budovanie vzťahov, 2. budovanie 
autentickej viery, 3. povzbudzovanie 
cirkvi k misii, 4. zmena štruktúry cirkvi, 
5. povzbudzovanie cirkvi k darcovstvu, 
6. budovanie cirkvi ako slúžiaceho 
spoločenstva s aktívnymi neordinova-
nými.  
 Aké posolstvo chceš vyslať čitateľom 
Otvorenej náruče? 
Koľkokrát som na záver rozhovorov 
kládol túto otázku ja sám... A teraz si 
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uvedomujem, že tí „čitatelia Otvorenej 
náruče“ sú vlastne už moji bývalí cir-
kevníci, ktorým som sa snažil aj s mo-
jou rodinou slúžiť, mať ich rád a prijať 
ich ako ľudí, ktorých nám do cesty 
položil sám Boh. V Nitre sme boli ako 
ľudia i ako služobníci šťastní. Áno, 
často vyčerpaní, ale šťastní a naplnení. 
Vždy som chcel byť zborovým farárom 
a vyše 19 rokov trvajúca služba v Nitre 
bola a zostane mojím hlavným a naj-
väčším životným poslaním. Ako človek 

som Bohom skonštruovaný tak, že 
neustále pochybujem o kvalite svojho 
diela. Aj na svojej službe v Nitre mám 
tendenciu vidieť viac nedostatky, ako 
to, čo bolo dôvodom na radosť či do-
konca na akúsi hrdosť. Znova prosím 
vás, všetkých mojich drahých v Nitre o 
odpustenie a o to, čo znie nebodaj ako 
pohrebná fráza, ale je to veľmi dôležité 
a liečivé: Spomínajte v pokoji. Všetky  
posolstvá som sa snažil už povedať, od 
prvých Služieb Božích, 22. aug. 1999, 

cez tisícky našich rôznych celotýždňo-
vých stretnutí, až po oficiálne posledné 
Služby Božie, 13. jan. 2019. Všimnite si, 
až sa od toho zodrala a roztrhala malá 
penová krytka mikrofóniku na kazateľ-
ni. Ale predsa. Spolu pamätajme, čer-
pajme, potešujme sa a zostaňme stáť 
na jednoduchej pravde, ktorú sme učili 
spievať naše deti v besiedke: Má Pán 
Ježiš, má mňa rád, v Písme Svätom dal 
to znať. 

Za rozhovor úprimne ďakuje Ján Huba 

 
PROCHRIST  

 
Radi by sme vás pozvali na premietania v rámci projektu PRE TEBA 2019, ktorý pripravujeme ako slovenský 
organizačný tím v partnerstve s organizáciou proChrist Nemecko. Päť večerov naplnených bohatým evanje-
lizačným programom chce napomôcť k misijným aktivitám našej cirkvi v sekulárnom prostredí. Sme radi, že 
aj tohto roku sa do projektu ako spoluorganizátor zapojila aj Sliezska evangelická cirkev.  
 

Partnerom projektu je aj mesto Liptovský Hrádok, ktoré poskytlo prenosové miesto – Kinosálu pri mest-
skom Kultúrnom dome v termíne od 3.-7.4.2019 (streda-nedeľa) so začiatkom vždy o 18.00 hod. V tomto 
čase začnú prenosy aj v našom nitrianskom kostole. 
 

5 večerov, 5 tém, 5 rečníkov, 5 známych hostí, 5 svedectiev ako možnosť spomalenia, či priam zastavenia sa 
a bezplatného pripojenia sa na "inú" frekvenciu, ktorá sa šíri v hĺbke srdca, pokore mysle a spája s domo-
vom, ktorý je rovnakou realitou ako náš svet. 
 

Témou tohtoročných evanjelizačných večerov "Pre Teba" bude prosba, ktorú denne vyslovujú v rozličných 
situáciách veriaci a niekedy aj neveriaci po celom svete - "Otče náš". 
 

1. Dvere domov - Otče náš, posväť sa meno Tvoje, Príď kráľovstvo Tvoje 
2. Vôľa - Kde je vôľa, tam je cesta - Buď vôľa Tvoja 
3. Chlieb na cestu - Chlieb náš každodenný daj nám dnes 
4. Sila odpustenia - Odpusť nám viny naše 
5. Liek v pokušení - Neuvoď nás do pokušenia, ale zbav nás zlého.  
 

Na prenosovom mieste v Liptovskom Hrádku týmito témami poslúžia slovensko-sliezski rečníci. Pripravený 
je bohatý sprievodný program: Päť večerov hudby, rozhovorov, životných príbehov známych osobností, v 
ktorých živote Boh spôsobil radikálnu zmenu – aktualizovaný bude priebežne na webovej stránke: 
www.prochrist.sk/preteba.sk. Hudobné vstupy budú v réžii interpretov a hudobných telies zo Slovenska a 
Sliezska. Vysielací link a propagačné materiály budú prístupné na webovej stránke: 
www.prochrist.sk/preteba 
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Nitrianski evanjelici majú oddnes 
svoj chrám. Pri koncipovaní tohto 
diela nám nešlo o to, aby sme ostat-
ným dokázali, čo napriek všetkým 
prekážkam dokážeme. Našou moti-
váciou bolo poznanie, že spoločen-
ské zmeny v novembri 1989 vytvorili 
predpoklady pre rozvinutie misijnej 
práce cirkvi. Bolo zodpovednosťou, či 
priamo príkazom, aby sme prelomili 
bariéry, ktoré okolo cirkvi vytvorila 
systematická ateizácia spoločnosti. 
Naša viera v živého a konajúceho 
Pána nás zmocňovala a zmocňuje k 
tomu, aby sme sa obrátili ku tým, 
ktorí stoja na okraji, či úplne mimo 
zborového života a pozvali ich do 
spoločenstva cirkvi.  
     Tento imperatív viery sme pocho-
pili ako úlohu spoločne budovať 
nový duchovný domov pre všetkých, 
ktorí v akejkoľvek forme prejavia 
záujem o rozmanité dary, ktoré po-
núka rozvinutý život cirkevno-
zborového spoločenstva. Tento kos-
tol chce byť centrom, ktoré ponúka 
vonkajšie podmienky pre ten síce 
zložitý, ale mimoriadne dôležitý a 
radostný proces vytvárania duchov-
ného domova pre mnohé generácie 
evanjelikov v Nitre. Pri zadávaní 
úlohy architektom sme mali pred 
sebou víziu budovy, ktorá by sa stala 
stále pozývajúcim príbytkom, priamo 
“domácnosťou” duchovnej rodiny, 
ktorú cirkevný zbor tvorí. Preto sme 
sa rozhodli postaviť nielen bohoslu-
žobný priestor, ale aj priestory, v 
ktorých každý člen tejto duchovnej 
rodiny môže nájsť svoju “izbu”. Nové 
zborové centrum ponúka priestory 
pre kresťanskú výchovu detí a mlá-
deže, pre pokračujúcu kresťanskú 
výchovu a misijnú prácu najrôznej-
ších vekových a záujmových skupín 
cirkevného zboru.  
     Popri tom všetkom však bohoslu-
žobný priestor má zostať centrom, 
kde sa všetky tieto dimenzie zboro-
vého života stretajú, aby sme sa 
nechali posilniť slovom Božím a svia-
tosťami, a aby sa tiež navzájom po-
silnili svedectvom o svojej viere. 
Vychádzajúc z izolácie, do ktorej sme 
boli zatláčaní ako kresťania v uplynu-
lých rokoch, vychádzajúc z toho, ako 
oklieštený a spustnutý bol život cirkvi 

v minulých rokoch, sme pri predsta-
vovaní si budúceho bohoslužobného 
priestoru mali na mysli modlitbu o 
dar Ducha Svätého, ktorý je tou 
silou, čo svojimi darmi  zhromažďuje, 
buduje a udržuje spoločenstvo cirkvi. 
Mali sme pred našimi očami víziu 
proroka Ezechiela z 37. kapitoly, kde 
suché kosti rozhádzané po údolí tak, 
že nevedno ktorá ku ktorej patrí, sú 
Duchom Svätým opäť zhromaždené 
a je z nich vytvorený ľud, majúci silu 
smerovať k zemi zasľúbenej. Preto 
sme pri kladení základného kameňa 
zvolili text z listu apoštola Pavla 
Efezským, 2. kapitoly: “Aj vy budete 
v Duchu spolu zbudovaní v príbytok 
Boží” a vyslovili tak myšlienku, že 
toto zborové centrum má byť mies-
tom, kde sa z vôle a moci Ducha 
Svätého vždy znovu zhromažďuje ľud 
Boží, ktorý najrôznejšími udalosťami 
života býva odvádzaný od spoločen-
stva do izolácie. Pavel v tomto texte 
hovorí o svedectve apoštolov a pro-
rokov, ktoré je základom takéhoto 
príbytku Božieho, a o Ježišovi Kristo-
vi, ktorý je uholným kameňom, bez 
ktorého by táto duchovná stavba 
nemohla stáť. Hovorí o Duchu Svä-
tom, ktorý spája jednotlivcov tak, 
aby navzájom voči sebe neboli cu-
dzincami a prišelcami, ale aby boli 
jednou duchovnou rodinou, čo spo-
ločne rastie v takýto duchovný prí-
bytok.  Preto sme tento chrám po-
menovali Kostol Ducha Svätého. 

     Architektonické riešenie zborové-
ho centra dispozíciou jednotlivých 
funkčných celkov vytvára vonkajšie 
podmienky na to, aby tu mohol pul-
zovať duchovný život v zmysle tohto 
obsahového dôrazu. Blízkosť bohos-
lužobného priestoru a spoločenských 
priestorov, ako aj ich vzájomné funk-
čné prepojenie, sú výnimočne dob-
rým riešením. Pôdorys bohoslužob-
nej časti vytvára veľmi dobré pod-
mienky pre verbálnu i neverbálnu 
komunikáciu duchovného obsahu 
bohoslužobného diania. Minimálne 
vzdialenosti medzi jednotlivými 
účastníkmi bohoslužobného života v 
tomto priestore umožňujú bezpro-
strednú vizuálnu a zvukovú komuni-
káciu. Výrazný bronzový kríž tvorí 
obsahový stred celého priestoru. Pri 
pohľade naň ku nám bude vždy zno-
vu prehovárať Kristus, ktorý na tom 
kríži bol a zomrel, ale dnes žije a 
skrze Ducha Svätého nás povoláva 
do radostného spoločenstva cirkvi.  
 
 
 
 
 
 
 
Úryvok z príhovoru bývalého farára 
Ondreja Prostredníka ml. pri posvä-
tení Evanjelického kostola Svätého 
Ducha v Nitre, 11. júna 2000. 

Redakčne upravil Ivan Eľko 
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ROZLÚČKOVÁ KÁZEŇ IVANA EĽKA   
 
„Lebo Boh za dobré uznal, aby  
v Ňom prebývala všetka plnosť  
a aby Ním zmieril so sebou všet-
ko, aj čo je na zemi aj čo je v ne-
besiach, a priniesol pokoj v krvi 
Jeho kríža.“  

(Kolosenským 1, 19-20) 
 

O skutočnostiach našej viery 
zvykne Biblia hovoriť dvoma spô-
sobmi: na jednej strane slovnými 
opismi, a na druhej obrazmi. Ako 
to myslíme? Tak napríklad v No-
vej zmluve nájdeme veľa slov-
ných opisov Ducha Svätého. Zá-
roveň však Nová zmluva hovorí o 
Duchu Svätom prostredníctvom 
veľavravných obrazov  holubice, 
ohňa, či vetra. Slovné opisy a 
jednoduché obrazy sú v Biblii 
vždy prepojené a vždy sú v rov-
nováhe. Niekedy berieme slovné 
opisy skutočností našej viery ako 
komentáre k obrazom. Niekedy 
berieme obrazy ako ilustrácie k 
slovným opisom skutočností na-
šej viery. Slová a obrazy vždy 
majú jeden a ten istý význam. 
     Ústredným obrazom dnešnej 
Prvej nedele po sviatku Zjavenia 
Krista Pána mudrcom, je obraz, v 
ktorom Pán Ježiš stojí vo vodách 
rieky Jordán a prijíma z rúk pro-
roka Jána krst , ktorý bol určený 
hriešnikom, ktorí robili pokánie 
zo svojich hriechov. Toto je ob-
raz. My hľadáme k nemu slovný 
opis. Kladieme si totiž otázku, čo 
sa v tomto obraze deje, aký má 
tento obraz zmysel, čo pre nás 
znamená? Z množstva možností 
vyberme jedno miesto, a to z listu 
Kolosenským 1, 19 – 20, ktoré 
výborne slúži ako komentár k 
obrazu Ježišovho krstu. Na štyri 
krát sa pri týchto slovách zastav-
me. 
 
1.„Boh za dobré uznal“. Ako kaza-
teľ som sa vždy snažil kázať a 
vyučovať tak, aby ľudia dobre 
rozumeli, v koho a v čo veria. Aby 

mali svoju vieru zdôvodnenú. Bol 
to môj osobný cieľ a veľmi som si 
na jeho plnení zakladal. Argu-
mentoval som, vysvetľoval, snažil 
som sa pritom pôsobiť múdro a 
duchaplne. Aj ja však, aj každý iný 
kazateľ a učiteľ v cirkvi, pozná 
jednu hranicu, pred ktorou musí 
jeho argumentovanie a vysvetľo-
vanie kapitulovať. Nedokáže ju 
prekonať žiadna logika veriaceho 
rozumu. Tá hranica sa nazýva:  
Boh za dobré uznal. Boh sa roz-
hodol a chcel – a ďalej už nejes-
tvuje žiadne zdôvodnenie. To, 
pred čím stojíme iba v tichu a v 
pokore, je Božia suverenita. 
     To, že sme veriaci ľudia ne-
znamená, že máme odpovede na 
všetky životné či náboženské 
otázky. Niekedy ani najväčšie 
vykladačské úsilie, ani najväčšie 
vzopätenie sa veriaceho rozumu, 
zoči – voči Bohu a Jeho suvereni-
te nič nezmôže. Boh je suverénny 
a my Ho nemôžeme celého poňať 
a vysvetliť. Tak ťažko sa nám 
uznáva Božia suverenita. Radi by 
sme mali Boha ako prívetivého, 
pochopiteľného, skroteného, 
vreckového. Uznajme ale Božiu 
suverenitu! Všetko to, čo sa nám 
Pavel ďalej chystá povedať, sa 
začína poukazom na Božiu suve-

renitu. „Pozor!“, akoby povedal 
Pavel, „teraz ide konať suverénny 
Boh“. 
2. „Boh za dobré uznal, aby v 
Ježišovi prebývala všetka plnosť“. 
Denne používame niekoľko gréc-
kych slov, ktoré zdomácneli v 
našom jazyku. Kto povie, že „pri-
šiel poštár“, ten si ani neuvedo-
muje, že používa grécke slovo 
„aposteló“, vysielam. Pre niekto-
ré grécke slová však slovenčina 
nemá výstižný náprotivok. Také 
je napríklad slovo „pleróma“, 
plnosť. „Aká plnosť?“, pýta sa 
čitateľ Biblie. Slovo „pleróma“ je 
veľmi silné, obsažné, majestátne 
slovo. Označuje niečo vrcholné, 
úplné, absolútne, dokonalé, bez-
chybné, podobajúce sa jedine 
Bohu. Keď Pavel napíše, že „Boh 
chcel, aby v Ježišovi prebývala 
všetka plnosť“, povie tým vlastne, 
že Boh vo svojej suverenite sa 
rozhodol stať sa v Ježišovi pravým 
a skutočným človekom. Človek 
Ježiš je na jednej strane historic-
kou postavou medzi miliardami 
iných postáv, ale na druhej strane 
práve v Ňom bol prítomný Boh v 
celej plnosti svojho božstva. V 
Ňom sa Boh sklonil do sveta, do 
času a dejín, do ľudského tela, 
áno, sklonil sa až do ľudského 
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hrobu. Božie sklonenie sa k nám v 
Ježišovi je vrcholnou kapitolou 
jedného dlhého a dramatického 
diania medzi Bohom a ľuďmi, o 
ktorom hovorí Biblia od svojej 
prvej strany. O čo v tom dianí 
ide? 
3. „Aby Ním – Ježišom – zmieril“. 
Slovo „zmierenie“ je zmysluplné 
použiť iba tam, kde predtým 
vznikla roztržka. Biblia nám dáva 
nahliadnuť a pochopiť jednu zá-
kladnú pravdu, že človek, zo svo-
jej vlastnej strany, zo svojej vlast-
nej vôle a aktivity, vo svojej 
vlastnej slobode, ako reformátori 
hovorili – „zo svojej vlastnej pri-
rodzenosti“ – je v roztržke s Bo-
hom. Jednoducho povedané: 
chce byť sám svoj a nie Boží.  
     Niekto otvára Bibliu a predpo-
kladá, že to bude kniha plná odo-
sobnených teoretických úvah, 
informácií a špekulácií o Bohu. 
Biblia má však ambíciu hovoriť k 
človeku osobne, adresne, a pre-
dovšetkým - do jadra problému. 
Hovorí o osudovej roztržke, v 
ktorej sa ocitáme a ktorá tvorí 
tajuplný rámec nášho života – 
hovorí o roztržke medzi tebou či 
mnou a Bohom. Hovorí o hriechu. 
Slovo „hriech“ v Biblii neoznačuje 
len jednotlivé zlé skutky človeka, 
ale predovšetkým označuje stav, 
v ktorom sa každý človek ocitá. Je 
to stav tragický, nelogický, ab-
surdný: človek, stvorený Bohom, 
chce byť sám svoj a nie Boží.  
     Biblia však nezostáva iba pri 
tejto diagnóze. Ak by zostala iba 
pri nej, potom by bola asi najtra-
gickejšou knihou na svete. Biblia 
však tým istým dychom, ktorým 
vyslovuje ťažkú pravdu o ľudskom 
hriechu, vyslovuje aj „eu-
angelion“ – evanjelium, teda 
„radostnú správu“ o tom, že od-
mietnutý Boh je a zostáva milujú-
ci a aktívny, že On sám – suve-
rénne, slobodne a aktívne 
/hovoríme - „milostivo“/ zo svojej 
strany prekonáva človekovo od-
cudzenie. On sa ako prvý skláňa k 
človeku a ponúka mu zmierenie. 

To zmierenie je v Ježišovej osobe, 
v Jeho živote, smrti a slávnom 
vzkriesení. 
     Ježiš celú roztržku človeka s 
Bohom berie na seba do posled-
ných dôsledkov, nesie ju a ruší. A 
tu sme pri ústrednom obraze 
dnešnej nedele. Všetko sa práve 
začína: Ježiš opúšťa svoju tesár-
sku dielňu a spolu s inými vstupu-
je do vôd Jordánu, aby prijal krst, 
patriaci hriešnikom. Prorok Ján 
jediný chápe, že toto Ježiš robiť 
nemusí. Vzpiera sa Ho pokrstiť. 
„V skutočnosti by si Ty mal pokrs-
tiť mňa!“. Prorok Ján jediný tiež 
chápe zmysel Ježišovej zvláštnej 
odpovede: „Sluší sa nám naplniť 
všetku spravodlivosť“. Sluší sa 
nám naplniť všetko to, čo chce 
vykonať Boh vo svojej suverenite 
a takým spôsobom, pre aký sa On 
vo svojej suverenite rozhodol. 
Prečo práve takto, cez človeka 
Ježiša, cez Jeho bolesť a smrť? 
Nevieme. „Boh za dobré uznal“, 
hovorí Pavel na začiatku.  A my už 
iba mlčíme .... 
4. „Priniesol pokoj v krvi jeho 
kríža“. Jednoduchá pravda potvr-
dená skúsenosťou znie, že človek 
nepotrebuje o Bohu stále nové a 
nové informácie, stále nové a 
nové poznanie. Za týmto túžil 
napríklad doktor Faust v slávnej 
básnickej dráme Johanna W. 
Goetheho. Faust napokon získal 
všetko poznanie a okúsil všetky 
slasti a predsa sa stále cítil ne-
šťastný a prázdny. 
     Človek nepotrebuje o Bohu 
stále nové a nové poznanie. Po-
trebuje mier s Bohom. Potrebuje 
prijať odpustenie a istotu, že Boh 
ho prijal za svojho. Že je milovaný 
Jeho láskou, ktorá je absolútna a 
ktorú neprekryje a nevynuluje ani 
naša smrť. Toto všetko nám Boh 
dáva v Ježišovi Kristovi. My tento 
dar prijímame prosto svojou  
vierou; osobným detinským spo-
ľahnutím sa na to, že v Ježišovi 
Kristovi patríme Bohu. 
 

     Máme teda pred sebou obraz 
Ježiša vo vodách Jordánu. V tom-
to obraze je ukrytý celý obsah 
našej viery, o ktorom nám Písmo 
hovorí slovami. Napríklad tými, z 
listu Kolosenským: Boh je suve-
rénny. Vo svojej suverenite sa 
rozhodol byť s nami v Ježišovi 
Kristovi. Ježiš – absolútne čistá 
ľudská bytosť – sa dobrovoľne dal 
označiť za hriešnika, zobral na 
seba celú strašnú roztržku medzi 
ľudstvom a Bohom. Reálne pre-
niesol celú ťarchu ľudského hrie-
chu a smrti, a tým ju zrušil. Ježiš 
nás zmieril s Bohom. V krvi Jeho 
kríža je pokoj medzi človekom a 
Bohom. Človek je vrátený na 
pôvodné miesto a obdarovaný 
všetkým, čím nebeský Otec obda-
rováva svoje milované deti. „Pri-
niesol pokoj“, povie apoštol Pa-
vel. 
     Nič nie je v živote väčšie a 
dôležitejšie, ako vierou prijať 
platnosť tohto obrazu a týchto 
jednoduchých viet, ktoré nám 
poukazujú na suverénneho, milu-
júceho a v Kristovi nám odpúšťa-
júceho a nás prijímajúceho Boha. 
Presne z tohto bodu, keď na tieto 
slová a obrazy povieme vo viere 
svoje „áno!“, sa potom odvíja 
všetko ostatné; čím sme sa v 
Kristovi stali, čo s Kristom žijeme, 
v čo skrze Krista dúfame, ako v 
mene Krista slúžime a svedčíme. 
Začína sa náš kresťanský život a 
otvára sa náš pohľad do večnosti 
s Bohom. 
 

 
 

Ivan Eľko 
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NOVODOBÝ ŠTÁT IZRAEL MÁ 70 ROKOV 
 
V pondelok 14.5.1948 Ben Gurion 
vyhlásil v Tel Avive vznik štátu 
Izrael. Bolo 15,00 keď v múzeu 
pod obrazom Teodora Herzla 
pred 250 ľuďmi  B. Gurion čí-
tal:„Budem čítať zo zvitku Vyhlá-
senie o vytvorení štátu Izrael- 
dvetisíc rokov sme čakali na túto 
chvíľu, ktorá teraz prišla, keď sa 
naplnil čas, nemôže sa Bohu nič 
postaviť do cesty. Štát Izrael  je 
založený na slobode, spravodli-
vosti a mieri v zmysle predpovedí 
prorokov.“ 
 A znela Izraelská hymna Hatikva: 
Naša nádej nebude stratená,  
nádej dvoch tisícročí, byť slobod-
ným ľudom v svojej zemi, zemi 
Sionu a Jeruzalema. 
Teodor Herzl  novinár, publicista 
a politik. Pokladá sa za zakladate-
ľa sionizmu. Bol to muž, ktorý 
veľmi výrazne ovplyvnil dianie v 
Židovskom národe. Žil a pracoval 
vo Viedni. Tam začal vydávať 
noviny v hebrejskom jazyku. Bol 
iniciátorom obnovenia myšlienky: 
„mať svoj vlastný štát.“ A tomuto 
sa hovorí Sionizmus - teda túžba 
židov po svojom štáte, po svojej 
starej vlasti. Za týmto účelom sa 
konali Sionistické kongresy, kde 
sa najmä židia v Európe radili, čo 
preto urobiť, aby sa tá túžba stala 
skutočnosťou. Prvý kongres bol v 
Bazileji v roku 1897. 
 Ben Gurion patril medzi politi-
kov, ktorý sa výrazne zasadil za 
realizáciu tejto myšlienky a obe-
toval tomu celý svoj aktívny život. 
Zasadil sa okrem iných vecí za to, 
aby sa štát volal Izrael to značí: 
Boh bojuje, zápasí -jediný štát na 
svete, ktorý ma meno Božie v 
názve. Bol prvým premiérom 
štátu a treba povedať, že veľmi 
úspešným. Premiérom bol od 
1948 až do roku 1963 s výnimkou 
1953-1955, keď na toto obdobie 
odišiel z politického života. Cha-
jim Weizmann sa stal prvým pre-

zidentom štátu Izrael. Bol to ve-
dec, ktorý okrem iných vecí našiel 
alternatívny spôsob výroby ace-
tónu. Veľmi sa angažoval za vznik 
štátu Izrael vo Veľkej Británii. 
Tam sa stýkal s predstaviteľmi 
vlády a zaslúžil sa o prijatie Balfu-
rovej (minister zahraničných vecí 
V. Británie) deklarácie, ktorá ho-
vorí o nároku židovského národa 
na svoj domovský štát.  
  Ez 37,21 „Povedz im: Takto vraví 
Hospodin, Pán: Hľa, ja poberiem 
Izraelcov spomedzi národov, kam 

odišli, zhromaždím ich odvšadiaľ 
a privediem na vlastnú pôdu.“         
Obyvateľstvo - v súčasnosti žije v 
Izraeli 8,8 milióna obyvateľov z 
toho 6,6 milióna Židov ( t. j. 75%), 
165 tisíc (2%) arabských kresťa-
nov a 400 tisíc nearabských kres-
ťanov vrátane Arménov. Aj dnes 
prichádzajú do Izraela prisťaho-
valci, ktorí patria k tomuto náro-
du. V roku 2017-2018 prišiel z 
Indie- kmeň Mennaše, pri týchto 
takmer 900 potomkoch tohto 
kmeňa bola použitá DNA k ich 
identifikácii, že patria k tomu 
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stratenému kmeňu. Rovnako 
prichádzajú židia z Ruska, Ukraji-
ny a ďalších štátov bývalého So-
vietskeho zväzu. 
Prínos židovských vedcov pre 
svet – možno si treba len pripo-
menúť, že Albert Einstein bol žid, 
ktorý sa zachránil počas druhej 
svetovej vojny tým, že v posled-
nej chvíli odcestoval do USA. 
Medzi najpozoruhodnejšie prí-
spevky určite patrí Zariadenie na 
odsoľovanie  morskej vody. Tým 
sa získava pitná voda, ktorej je 
veľký nedostatok v mnohých 
krajinách sveta.  Toto zariadenie 
sa už vyrába a niekoľko kusov už 
dodali do krajín, kde majú po-
dobné problémy. Izrael dokáže 
použitú vodu vrátiť späť do sys-
tému až do 75%. To je svetový 
unikát, lebo druhá krajina, ktorá 
dokáže vrátiť do systému je Špa-
nielsko, ale je to len 20%. Izrael-
skí vedci priniesli pre svet Kva-
pôčkovú závlahu. Táto sa používa 
dnes po celom svete aj v Arab-
ských krajinách s veľkou účinnos-
ťou a úspechom pri zavlažovaní 
polí, ale aj sadov a vinohradov. 
Senzor pre osobné autá- zabráni 
kolízii aut, auto eviduje prekážku 
a zastaví.  
Solárne  ohrievače vody - na prí-
pravu teplej vody. 
Internetový telefón - umožňuje 
telefonovanie cez internet. 
Tabletku, v ktorej je kamera – 
umožňuje bezbolestné vyšetrenie 
kolonoskopie. 
Archeologické pamiatky – pri 
vzniku štátu Ben Gurion deklaro-
val, že umožnia všetkým serióz-
nym archeológom možnosť skú-
mania lokalít, ktoré sú zaujímavé 
a dôležité. V roku 1947 bol uro-
bený najväčší archeologický nález 
20. storočia v Kumrane, kde boli 
nájdené zvitky Starej zmluvy, 
ktoré sa datujú do obdobia 70 
rokov pred Kristom a 70 po Kris-
tu. Význam tohto objavu je zvý-
raznením osobitného múzea Kni-
hy, kde sú uložené zvitky a tiež 

ostatné veci nájdené v Kumrane. 
Nádherným a zachovalým areá-
lom je Cézarea prímorská, kde je 
zachovaná veľká časť mesta a 
jeho súčasti: Amfiteáter, Koloná-
da, Hypodrom a ďaľšie budovy. 
Určite top je Chrámová hora, kde 
stál Chrám. Dnes najposvätnejšie 
miesto pre židovský národ- Múr 
nárekov. Ezechiášov kanál, ktorý 
privádzal vodu u prameňa Gíchon 
do rybníka Siloe. Kanál je aj dnes 
funkčný. Možno vymenovať: Ma-
sada-vojenská pevnosť; Jericho; 
Betlehém; Jeruzalém- staré mes-
to; Bét Šeán; Nazaret;Megído; 
Hora Tábor; 
Duchovný prínos pre svet – to 
prvé, čo môžeme objektívne pri-
jať je Božie slovo Starej zmluvy, 
ako ho prijala synoda v Jabne. 

Nová zmluva jej autori sú židia. 
Cirkev bola založená v Jeruzale-
me v 50. deň po Vzkriesení Pána 
Ježiša, tiež židmi. Náš Spasiteľ 
Pán Ježiš sa narodil do Židovskej 
rodiny. 
Čoho sa vzdať – často počujem: 
Židia sú zodpovední za každú zlú 
vec. Sami sú zodpovední za Holo-
kaust, a to nehovorím o mno-
hých, čo to spochybňujú. Žeh-
najme tomuto národu, lebo sú 
vyvoleným Božím ľudom a zosta-
nú Pán Boh ich privedie, ako ná-
rod k viere v Krista.   

 
 
 
 

Ján Jančo, 
administrátor CZ Nitra
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 AKO TO BUDE ĎALEJ ?  

 
 
To je jedna z najčastejších otázok,  
s ktorou sa stretávam v novom roku. 
Naši klienti, či už sú súčasťou našej 
cirkvi alebo nie, mobilní ale i ležiaci  
v podstate všetci, ktorým slúži ešte 
hlava sú zvedaví, ako to bude s na-
šou službou po odchode brata farára 
Ivana Eľka a kto príde na jeho mies-
to. 
Je len ťažko nájsť uspokojivé odpo-
vede, lebo odchod tak zanieteného a 
oddaného človeka pre vieru a cir-
kevný zbor bude len ťažké nahradiť. 
Niekoľkokrát som povedal, že túto 
prácu robím preto lebo zo strany 
brata farára Eľka máme neskutočnú 
podporu a pochopenie. Zároveň však 
viem, že život prináša zmeny, ktoré 
nás posilňujú vo viere.  Preto verím, 
že všetky úprimné modlitby, ktoré 
odznievajú z úst našich sestier a 
bratov za úspešný výber nového 
farára, budú vypočuté. A tak  odpo-
vedám i na otázky  našich klientov: 
Na to, kto bude novým farárom: „Je 
potrebná viera v to, že  Pán nás ob-
daruje farárom, ktorý bude naklone-
ný i našej službe a myšlienke pomá-
hať seniorom“. 
Naša služba, tak ako som spomínal 
bola i preto tak úspešná, lebo sme 
mali veľkú podporu zo strany brata 
farára, ale nie len jeho ale i brata 
dozorcu, presbyterov a celého cir-
kevného zboru. Tu, našťastie, nena-

stala zmena. 
Povinnosti, ktoré majú zákonný cha-
rakter v zmysle fungovania diakonie 
prešli na brata administrujúceho 
farára Jána Janča, ktorý je štatutárny 
zástupca, niektoré ďalšie povinnosti 
v oblasti financií po bratovi farárovi 
vykonávajú Ing. Magdaléna Šeböko-
vá a Ing. Dušan Kovarčík.  
Zo strany zamestnancov našej zbo-
rovej diakonie  nenastali žiadne 
podstatné zmeny a chcem ubezpečiť 
nielen klientov a všetkých členov 
nášho cirkevného zboru ale i sympa-
tizantov a podporovateľov našej 
služby, že robíme všetko preto, aby 
diakonia pokračovala v službe v rov-
nakom rozsahu a odchodom nášho 

drahého brata farára nepoľavila v 
snahe ani láske pomáhať naším 
starkým. 
V tomto roku by sme chceli našu 
službu rozšíriť a pomôcť ešte väč-
šiemu počtu seniorov a to nie len z 
radov nášho cirkevného zboru. Od 
začiatku roku som musel odmietnuť 
pomoc 8 uchádzačom  o našu službu 
z dôvodu nedostatku kapacít, ktoré 
sú viazané na financie a to predo-
všetkým zo strany mesta  Nitra. 
K tomu, aby sa stav v tomto roku 
zlepšil, brat dozorca zorganizoval 
stretnutie s p. primátorom. Kde sme 
ho informovali o rozsahu a kvalite 
našej služby a tým sa pokúsili do-
siahnuť navýšenie financií na našu 
službu. 
Zároveň uvítame pomoc i od vás 
našich priaznivcov – členov i nečle-
nov cirkevného zboru, ktorí sa roz-
hodnete prispieť 2% z dane na OZ 
Pavla Valáška.  
Môžete si byť istý, že tieto peniaze 
pôjdu na dobrú vec a to predovšet-
kým na rozšírenie a skvalitnenie 
našej služby. Všetky podklady a in-
formácie nájdete pri vstupe do kos-
tola alebo na našej webovej stránke 
www.ecavnr.sk, časť OZ Pavla Valáš-
ka.  
Za vašu podporu, pomoc a modlitby 
vám s celého srdca vopred ďakujem 
a to i za klientov a zamestnancov 
našej Evanjelickej zborovej diakonie. 

       Milan Slezák, riaditeľ  
Evanjelickej zborovej diakonie Nitra
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OBČIANSKE ZDRUŽENIE PAVLA VALÁŠKA 
 
Presmerujte časť svojej dane nášmu OZ Pavla Valáška 
Blíži sa termín, dokedy je možné podporiť naše občianske združenie takým spôsobom, ktorý darcu nič nestojí. Ide o to, 
že v súlade s legislatívou môžu všetci platcovia dane (zamestnanci, živnostníci, majitelia obchodných spoločností) pre-
smerovať časť svojej dane nimi vybranému subjektu. Darca neplatí žiadne peniaze navyše, len časť jeho dane nejde do 
štátneho rozpočtu, ale ním určenému príjemcovi. Občianske združenie potom získanými prostriedkami veľmi pomáha 
nášmu cirkevnému zboru. Zbor z nich financuje hlavne činnosť našej Evanjelickej zborovej diakonie, ktorá vykonáva 
opatrovateľskú službu v domácnostiach seniorov. Financuje tiež misijnú, vzdelávaciu a kultúrno-umeleckú činnosť 
cirkevného zboru.    
Ak chcete i takto pomôcť nášmu cirkevnému zboru, riaďte sa podľa pokynov, ktoré nájdete na našej webovej stránke 
www.ecavnr.sk, časť Občianske združenie Pavla Valáška, 2 % z dane. Príslušné tlačivá s pokynmi na ich vyplnenie  
nájdete aj pri východoch z nášho chrámu.  
Dôležité termíny: Do 30. apríla musia zamestnanci zaslať tlačivá na príslušný daňový úrad, alebo priniesť ich na farský 
úrad do 15. apríla a my ich potom príslušnému daňovému úradu hromadne doručíme. Podnikatelia musia do 31. mar-
ca vyplniť príslušný oddiel v daňovom priznaní. 
Opakujeme ešte základné údaje nášho združenia: Občianske združenie Pavla Valáška, Sládkovičova 12, 949 01 Nitra, 
IČO: 42048991. Každý cent dostáva zmysel v službe! Ďakujeme.  
 

     Ján Huba, podpredseda OZ Pavla Valáška  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Pozývame vás na www.ecavnr.sk - špeciálne upozorňujeme na: Aktuality a OZ Pavla Valáška. 

http://www.ecavnr.sk/
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POZÝVAME  
 

Pôstne modlitebné večery 
V pondelok, utorok a stredu vo Veľkom týždni, vždy o 17.00 hod., budú v našom kostole modlitebné večery. 
Budeme spoločne prosiť za potreby nás osobne, našich rodín, za náš zbor a našu cirkev, za naše mesto a našu 
vlasť. Prijmime povzbudenie Božieho Slova k modlitbám: „Vy, milovaní, vzdelávajte sa vo svojej najsvätejšej viere 
a modlite sa v Duchu Svätom“ (List Júdov 20). 
 
Služby Božie a Večera Pánova v pôstnom a veľkonočnom období 
Smrtná nedeľa - pašiové Sl. Božie o 10.00 hod., po nich Večera Pánova 
Kvetná nedeľa - pašiové Sl. Božie o 10.00 hod., po nich Večera Pánova 
Zelený štvrtok - Sl. Božie s Večerou Pánovou o 17.00 hod. 
Veľký piatok - pašiové Sl. Božie o 10.00 hod., po nich Večera Pánova 
Veľkonočná nedeľa - Sl. Božie o 10.00 hod., po nich Večera Pánova 
Veľkonočný pondelok - Sl. Božie s Večerou Pánovou o 10.00 hod. 
 
Evanjelizácia ProChrist z Ružomberka! 
Ak sme boli dosiaľ zvyknutí, že známe a výborné evanjelizačné kampane ProChrist boli organi-
zované vo veľkých nemeckých mestách a satelitom prenášané do stoviek miest v Európe – aj do 
nášho kostola, tak tento rok sa po prvýkrát evanjelizácia ProChrist uskutoční priamo na Sloven-
sku, v Ružomberku, od nedele 10. do štvrtku 14. apríla 2016. Nesie názov „Láska bez konca“ 
a okrem sprievodného programu budú mať ústredné slovo postupne kazatelia Bolek Taska, Ivan 
Eľko, Slavomír Slávik, Ľubomír Ďuračka a Marián Kaňuch. Evanjelizácia bude vysielaná aj 
v našom kostole, vždy od 18.00 hod. Využime ju na posilnenie vlastnej viery a ponúknime ju 
i hľadajúcim a pýtajúcim sa po Bohu v našom okolí. Pozvime ich, využime príležitosť. A modlime 
sa za požehnanie evanjelizácie! 
 
Nedeľa s vôňou pizze a kofoly 
Tradičné Služby Božie s piesňami mládeže, obedom a popoludním pre mládež, budú v 3. nedeľu po Veľkej noci, 
17. apr. o 10.00 hod. Mládežník, urob si čas, príď na Služby Božie a zostaň s nami na obed a poobedie! 
 
Konfitábor 2016 
Konfirmačný tábor našich konfirmandov prvákov i druhákov, spolu s mládežníkmi, sa bude konať v seniorálnom 
Misijno-rekreačnom zariadení Jabloňovce, v mesiaci máji. Rodičia konfirmandov dostanú ešte leták 
s informáciami. Povzbudzujeme všetkých k účasti a tešíme sa! 
 
 
Návšteva z Our Saviourś 
Vo štvrtok a piatok, 9. a 10. júna, privítame spevokol Eagles Wings z partnerského cirkevného zboru Our Saviourś 
z Naperville, spolu 59-člennú skupinu mládežníkov a niekoľkých dospelých členov sprievodu.  Veríme, že po dva 
dni s nimi prežijeme pekné a povzbudzujúce spoločenstvo. V piatok 10. júna večer, bude v našom chráme ich 
koncert. Podrobnosti budú upresnené, sledujte prosíme oznamy, plagáty a webe www.ecavnr.sk.  
 
Seniorálne vnútromisijné podujatia na jar 2016  
Dunajsko-nitriansky seniorát pripravil na jar 2016 tieto vnútromisijné podujatia:  
Biblická olympiáda – 8. apr. v Bátovciach 
Stretnutie dorastu a mládeže – 16. apr. v Hontianskej Vrbici 
Festival spevokolov – 24. apr. v Nesvadoch 
Konferencia Modlitebného spoločenstva – 1. mája v Jure nad Hronom 
Konferencia Spoločenstva evanjelických žien – 29. mája v Leviciach 
 
Letné tábory 
Tohto roku sa uskutoční letný tábor detí v dňoch 4. – 9. júla a letný tábor mládeže v dňoch 10. – 16. júla. Miesto 
konania táborov nie je ešte známe. Informáciu zatiaľ uvádzame preto, aby si rodiny vedeli zariadiť svoje dovo-
lenky a umožnili deťom a mládežníkom ísť do tábora. Tábory detí a mládeže sú vzácnou príležitosťou na ich du-
chovný rast. Nech nezostane nevyužitá! 
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AKTUALITY  
 

Voľba zborových presbyterov 
V rámci nášho výročného zborového konventu dňa 7. febr. 2016, sa 
uskutočnili voľby šiestich členov zborového presbyterstva, na voleb-
né obdobie rokov 2016 - 2022. Z tých presbyterov, ktorým predtým 
skončil volebný mandát, boli opäť zvolení Anna Maričová, Tibor Me-
sároš, Slavomír Revay a Milan Zmeko. Z novonavrhnutých boli zvole-
ní Ján Beňuch a Pavol Otepka. 
Ďakujeme všetkým deviatim členom cirkevného zboru, ktorí boli 
ochotní kandidovať do úradu zborových presbyterov. Vážime si ich 
ochotu slúžiť.  
Opäť zvoleným i novozvoleným presbyterom srdečne blahoželáme. 
Nech ich Pán posilňuje v službe v neľahkom období, do ktorého 
stavbou penziónu vstupujeme. 
 
Poďakovanie 
Členovia cirkevného zboru úprimne ďakujú za službu v zborovom 
presbyterstve ses. Viere Lisej, zástupkyni zborového dozorcu a br. 
Vladislavovi Horvátovi, zborovému presbyterovi. Obaja boli dlhoroč-
nými aktívnymi členmi presbyterstva, prežili roky stavby kostola, 
jeho zariaďovanie, založenie a rozvoj diakonie, až po nákup pozemku 
a prípravu stavby penziónu. Sestra Vierka i brat Vladko boli zodpo-
vední presbyteri a vážime si ich službu. Pán nech Vám odplatí!  
 
Zvýšenie cirkevného príspevku   
Náš výročný zborový konvent na svojom zasadnutí dňa 7. febr. 2016 
jednomyseľne zvýšil spodnú hranicu cirkevného príspevku, vybera-
ného od konfirmovaných členov zboru, na 13,- € za osobu. Cirkevný 
príspevok je teda stále v dobrovoľnej výške, ale jeho minimálna výš-
ka sa mení na 13,- €. Cirkevný príspevok za deti do konfirmácie zos-
táva v pôvodnej výške, a to 1,50 € za dieťa. Cirkevný príspevok pro-
síme zaplatiť do 31. októbra bežného roku či už osobne na farskom 
úrade, pred Službami Božími v kostole (vyberajú Mária Števková, 
Margaréta Černáková, Pavel Líška, Radmila Kuťková), alebo prevo-
dom na bežný účet č. SK18 7500 0000 0040 0509 5481, s uvedením 
mena platiacich a označením „CP“.  
V každú nedeľu pred alebo po Službách Božích, si môžete vo vstup-
nej hale kostola na prízemí vľavo upresniť údaje o evidencii člena 
zboru (vedie Mária Števková), či odovzdať svoj milodar na potreby 
cirkevného zboru. 
 
Pavel Uhorskai: Cirkev v útlaku   
V našej predajničke literatúry vo vstupnej hale kostola na prízemí 
vľavo si môžete zakúpiť knihu bývalého generálneho biskupa Evanje-
lickej cirkvi, väzneného farára Pavla Uhorskaia „Cirkev v útlaku“. 
Kniha je prvým z troch zväzkov, v ktorých by mal postupne vyjsť 
obsiahlejší rukopis, ktorý autor dokončil v r. 1985 a v ktorom spraco-
val životné príbehy a súdne procesy so všetkými väznenými či per-
zekuovanými farármi, pedagógmi a študentmi Bohosloveckej fakulty. 
Kniha je redakčne doplnená o unikátne svedectvá získané z Ústavu 
pamäti národa, či od rodinných príslušníkov postihnutých osôb. Stojí 
12,- €, v rámci Slovenska sa dopredávajú posledné kusy. 
Okrem toho si v predajničke v každú nedeľu pred, alebo po Službách 
Božích môžete zakúpiť evanjelickú tlač (Evanjelický posol spod Tatier, 
Cestou svetla, Dúha, zdarma sú Cirkevné listy), Biblie, liturgické knihy 
(Evanjelický spevník, funebrál, pašie, modlitebné knihy), biblické 
čítanie na každý deň Tesnou bránou, Tranovského kalendár, či inú 
kresťanskú literatúru a CD. Poslúžia Vám manželia Milota a Peter 
Arbetovci. 
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MATRIKY, ZIMA 2015/2016 
 

 

P o k r s t e n í  
Hľaďme na Ježiša, Pôvodcu a Dokonávateľa viery. 
Židom 12, 2 
 

 

Teo Magyar 
Zoja Gracovská 
Diana Bendzáková 
Ľuboš Sodoma 
 

 
 

S o b á š e n í  

A tak dokiaľ máme čas, čiňme dobre všetkým, ale najmä domácim viery. 
Galatským 6, 10 
 

 

Štefan Blaho a Zuzana Teleková 
Ladislav Péli a Karina Masaryková 
 

 
 

Z o s n u l í  
Videl som nové nebo a novú zem, lebo prvotné nebo a prvotná zem sa pominuli a mora už niet ...  
Zjavenie 21, 1 

 
 

Gejza Olas  (84) 
Andrej Morvay  (38) 
Emília Zaťková  (89) 
Michal Feješ  (89) 
Ján Kulich  (82) 
Anna Synaková  (82) 
Marta Bellová  (93) 
Mária Balážová  (92) 
Oľga Fečerová  (70) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Štvrťročník Otvorená náruč vydáva Cirkevný zbor ECAV v Nitre, Sládkovičova 12, 949 01 Nitra. Tel.: +421-37-6514 413. 
Mobil farára: 0903 255 197, ecav.nitra@stonline.sk, www.ecavnr.sk. Číslo účtu: SK18 7500 0000 0040 0509 5481 
Redakčná rada: Ivan Eľko - šéfredaktor, Ján Huba, Nina Pastieriková. Grafická úprava a sadzba: Nina Pastieriková.  
Jazyková úprava: Eva Hubová. Tlač: ForPress NITRIANSKE TLAČIARNE s.r.o. Snímka na titulnej strane: Ivan Eľko 
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 VILABELA  

 
1. Híkal to oslík v ohrade, šepkala o tom lúka:  
Náš Boh je veľký, neviete? Milosť nám všetkým núka!  
Mňaukali o tom mačiatka, zaerdžal o tom koník:  
Náš Boh je veľký, má nás rád, niet o tom žiadnych 
pochýb! 
 
Br. : A kto to ešte netuší, získa tu nový závit;  
tomu to všetko vysvetlí ten prastarý kráľ Dávid. 
 
Ref. : VilaBela – prišli sme ako strela. 
BelaVila – týždeň bol ako chvíľa. 
Hovor, Pane, to Slovo je tak vzácne. 
Počúvame, až po dni slnko zhasne. 
 
2. Vedel to jastrab vo výškach, zafúkal o tom vietor: 
Ježiš ťa ľúbi, nemaj strach, pre teba kríž On niesol. 
Békali o tom ovečky, zabrechal o tom vlčiak: 
Ježiš je Víťaz navždycky, peklo a smrť už mlčia! 
 
3. Niesli to letné oblaky, zahúkal o tom vláčik:  
Bohu patríme naveky! To sa nám veľmi páči. 
Voňali po tom koláče, bol toho plný melón:  
Tú nádej, čo nám Ježiš dal, nenájdeš v svete celom! 
 
Hymna letného tábora detí „Banská Belá 2018“, 
2. – 7. júla 2018. 
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